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Θέμα: «ΜΕΙΖΟΝ ΠΡOΓΡΑΜΜΑ ΕΠΙΜΟΡΦΩΗ» 
 

Σε προθγοφμενθ ανακοίνωςι μασ ςχετικά με το Ρρόγραμμα Μείηονοσ Επιμόρφωςθσ 
που ςχεδιάηεται από το Ρ.Ι. είχαμε παρατθριςει ότι: 

 Η επιμόρφωςθ των Εκπαιδευτικϊν τθσ Ρρωτοβάκμιασ και Δευτεροβάκμιασ 
Εκπαίδευςθσ ζχει ανάγκθ ενόσ ςτακεροφ, αξιόπιςτου και επαρκϊσ 
χρθματοδοτοφμενου δικτφου ενδοχπθρεςιακισ επιμόρφωςθσ, το οποίο 
ςιμερα δεν υφίςταται και χωρίσ τθ ςυγκρότθςι του κάκε επιμζρουσ 
επιμορφωτικό Ρρόγραμμα είναι καταδικαςμζνο ςε αποτυχία.  

 Το δίκτυο αυτό μπορεί να αναπτυχκεί μόνο μετά τθν ενίςχυςθ και ςτιριξθ 
με πόρουσ και εξειδικευμζνο προςωπικό των Ρ.Ε.Κ. και των Γραφείων 
Σχολικϊν Συμβοφλων, κακϊσ και τθν ουςιαςτικι ςφνδεςθ των δφο αυτϊν 
κεςμϊν με το Ρ.Ι., τον Οργανιςμό Επιμόρφωςθσ Εκπαιδευτικϊν (Ο.ΕΡ.ΕΚ.) 
και το Κζντρο Εκπαιδευτικισ Ζρευνασ (Κ.Ε.Ε.), τουλάχιςτον για όςο ακόμα 
χρονικό διάςτθμα οι δφο τελευταίοι κεςμοί δεν κα ςυντθχκοφν ςε ζνα νζο 
επιτελικό φορζα.    

 Σφμφωνα με τθν κείμενθ εκπαιδευτικι νομοκεςία (ΦΕΚ 1340/2002), οι 
Σχολικοί Σφμβουλοι ζχουν ωσ κυρίαρχο ρόλο και κακικον τθν επιμόρφωςθ 
των εκπαιδευτικϊν. Μάλιςτα, ςε πείςμα τθσ αδιαφορίασ που  ζχουν 
επιδείξει για το κεςμό οι θγεςίεσ του Υπουργείου, και χωρίσ πόρουσ και 
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οργανωτικι ςτιριξθ, ζχουν υλοποιιςει μζχρι ςιμερα χιλιάδεσ 
επιμορφωτικζσ δράςεισ και ςυνακόλουκα ζχουν ςυςςωρεφςει μεγάλθ 
επιμορφωτικι εμπειρία. Ρρακτικά, αυτοί γνωρίηουν ποιοι εκπαιδευτικοί από 
τισ Ρεριφζρειεσ ευκφνθσ τουσ ζχουν αναπτφξει καλζσ εκπαιδευτικζσ 
πρακτικζσ με επιτυχία και είναι ςε κζςθ να λειτουργιςουν επικουρικά ωσ 
επιμορφωτζσ των εκπαιδευτικϊν.     

 Μζχρι ςιμερα πολλά επιμορφωτικά προγράμματα ςχεδιάςτθκαν 
ςυγκεντρωτικά και χωρίσ τθν ουςιαςτικι ςυμμετοχι των εκπαιδευτικϊν, με 
αποτζλεςμα να μθν ανταποκρίνονται ςτισ πραγματικζσ τουσ ανάγκεσ. 

 
και καταλιγαμε ςτο ςυμπζραςμα:  
 

 το Μείηον Ρρόγραμμα Επιμόρφωςθσ Εκπαιδευτικϊν οφείλει να ςεβαςτεί και 
να ςτθριχκεί ςτισ υπάρχουςεσ δομζσ προςφοράσ τθσ Επιμόρφωςθσ (ΡΕΚ – 
Σχολικοί Σφμβουλοι) και να ςτοχεφςει ςτθν ιςχυροποίθςθ τθσ λειτουργίασ 
τουσ, αξιοποιϊντασ τθ ςυςςωρευμζνθ εμπειρία τουσ και ζτςι να αποτελζςει 
- διαμζςου του ςχεδιαςμοφ του και τθσ ζμπρακτθσ κατανόθςθσ των 
πραγματικϊν επιμορφωτικϊν αναγκϊν του εκπαιδευτικοφ ςυςτιματοσ και 
των εκπαιδευτικϊν – μια καινοφρια αφετθρία.  
      

Δυςτυχϊσ οι παρατθριςεισ όχι μόνο δεν ειςακοφςτθκαν, αλλά ο ςχεδιαςμόσ του 
Προγράμματοσ τθσ Μείηονοσ Επιμόρφωςθσ και οι ςυγκεκριμζνεσ επιλογζσ που ζχουν 
προκρικεί μασ κάνουν ιδιαίτερα ανιςυχουσ.  
 

o Συγκεκριμζνα:  

 Α) Ο ςχεδιαςμόσ του Ρρογράμματοσ φαίνεται να ςτθρίχτθκε αποκλειςτικά 

ςτα ςυμπεράςματα ερευνϊν «γνϊμθσ» τθσ εκπαιδευτικισ κοινότθτασ και 

αυτά να χρθςιμοποιικθκαν ωσ άλλοκι για τθ νομιμοποίθςθ εκ των 

προτζρων ειλθμμζνων αποφάςεων ςχετικά με το περιεχόμενο, τισ 

διαδικαςίεσ και τουσ ςτόχουσ ενόσ επιμορφωτικοφ προγράμματοσ.  

 Β) Ενδεικτικό, για τον τρόπο ςφλλθψθσ και ςχεδιαςμό του Προγράμματοσ, 

που πραγματοποιικθκε με βάςθ τθν αρχι τι επικυμοφν οι ςχεδιαςτζσ του να 

προςφζρουν και όχι τι ζχει ανάγκθ θ Εκπαίδευςθ, είναι ότι αυτό δεν αφορά 

το ςφνολο των εκπαιδευτικϊν. Για παράδειγμα, θ επιμόρφωςθ 

Μακθματικϊν, Θεολόγων, Μουςικϊν κ.ά. μετατίκεται ςτο απϊτερο μζλλον. 

Μιπωσ, διζφυγαν από τθν επιςτθμονικι επιτροπι τα αποτελζςματα τθσ 

PISA;  

 Γ) Ρροτάςεισ που κάναμε ςτθν θγεςία του Ρ.Ι. δυςτυχϊσ δε λιφκθκαν 

υπόψθ. Χαρακτθριςτικό είναι ότι απορρίφκθκαν προτάςεισ μασ ςχετικά με 

τα κίνθτρα ςυμμετοχισ των εκπαιδευτικϊν και τουσ όρουσ ςυμμετοχισ τουσ 

ςε αυτό. Ρροτείναμε τθ ςυμβολικι χρθματικι αμοιβι των επιμορφοφμενων 



(όπωσ θ διεκνισ εμπειρία υποδεικνφει) αλλά και τθν πραγματοποίθςθ 

μζροσ, τουλάχιςτον, του προγράμματοσ εντόσ εργαςιακοφ ωραρίου.  

 Δ) Τζλοσ, για άλλθ μια φορά, προκρίκθκε θ εξ αρχισ ςυγκρότθςθ Μθτρϊου 

Επιμορφωτϊν, διαδικαςία που: α) ακυρϊνει ςτθν πράξθ τα προβλεπόμενα 

από ςτθν κείμενθ και εν ιςχφ εκνικι, εκπαιδευτικι νομοκεςία  και β) 

αποδείχκθκε ςτο παρελκόν (π.χ. Ρρόγραμμα επιμόρφωςθσ ςτα νζα βιβλία) 

αςφμβατθ με τθν ποιότθτα των προςφερόμενων προγραμμάτων. 

Συγκεκριμζνα, είναι χαρακτθριςτικό ότι ςτθν υποτικζμενθ «αντικειμενικι» 

εςχάρα αποτφπωςθσ των «προςόντων» Επιμορφωτϊν επιπζδου Α’ και Β’ 

απουςίαηε (!) θ ιδιότθτα «Σχολικόσ Σφμβουλοσ» και βζβαια θ αξιολόγθςθ τθσ 

επιμορφωτικισ εμπειρίασ των Σχολικϊν Συμβοφλων, ωσ επιμορφωτϊν των 

εκπαιδευτικϊν τθσ Ρεριφζρειάσ τουσ. Πςο αφορά τθν τελικι κατάταξθ, για 

να μθν αναλωκοφμε ςε επϊδυνεσ λεπτομζρειεσ για τον τρόπο που αυτι 

προζκυψε, παραδίδουμε τθν αξιολόγθςθ τθσ αξιοπιςτίασ τθσ ςτουσ 

εκπαιδευτικοφσ κάκε Περιφζρειασ. Αυτοί γνωρίηουν πρόςωπα, κακϊσ και τισ 

προςωπικζσ τακτικζσ κάποιων και ζτςι ζχουν ικανότθτα να κρίνουν τθν 

αξιοπιςτία τθσ κατάταξθσ.   

 Χαρακτθριςτικό τθσ αντίλθψθσ των ςχεδιαςτϊν των ςχεδιαςτϊν τθσ 

Μείηονοσ Επιμόρφωςθσ είναι ότι: 

1. Δεν είναι γνωςτό απολφτωσ τίποτα γα το ουςιαςτικότερο όλων: το 

περιεχόμενο του προγράμματοσ.  

2. Μζχρι ςιμερα δεν ζγινε οφτε μία ςυηιτθςθ με τα κακ’ φλθν  αρμόδια 

Συντονιςτικά Συμβοφλια των ΡΕΚ, τα οποία εκ των πραγμάτων κα 

κλθκοφν να υποςτθρίξουν τθν διεξαγωγι του προγράμματοσ και ζχουν 

ςθμαντικι πείρα ςε υλοποίθςθ Επιμορφωτικϊν Ρρογραμμάτων.  

3. Ήδθ κυκλοφοροφν θμερομθνίεσ ζναρξθσ του προγράμματοσ το Μάιο, 

μζςα ςτισ Ρανελλινιεσ εξετάςεισ για τα ΑΕΙ, κακϊσ και ςτα μζςα Ιουνίου 

όπου βρίςκεται ςε κορφφωςθ θ αντίςτοιχθ διαδικαςία ςτα Βακμολογικά 

κζντρα, ενϊ παράλλθλα κα διεξαχκεί ςτα ΡΕΚ θ Γϋ Φάςθ τθσ Ειςαγωγικισ 

Επιμόρφωςθσ. Και ζπεται ςυνζχεια του Ρρογράμματοσ τον Σεπτζμβριο 

και πάλι παράλλθλα με τθν Ειςαγωγικι Επιμόρφωςθ. 

Εν κατακλείδι, φοβόμαςτε ότι για άλλθ μια φορά ζνα μεγάλο Πρόγραμμα δεν κα 
είναι Μείηον για τθν Εκπαίδευςθ και τουσ Εκπαιδευτικοφσ. Στινεται και υλοποιείται 
με τισ γνωςτζσ διαδικαςίεσ του παρελκόντοσ.  
 

Και μετά κα ζρκουν άλλεσ «ζρευνεσ» γνϊμθσ των εκπαιδευτικϊν ςχετικά με τα 
επιμορφωτικά προγράμματα για να πιςτοποιιςουν ότι δεν είναι αυτό που 
επικυμοφν και ζχουν ανάγκθ οι εκπαιδευτικοί και πολφ περιςςότερο ότι το 



προθγοφμενο πρόγραμμα είχε ελάχιςτθ επίδραςθ ςτθ βελτίωςθ τθσ ποιότθτασ 
του παρεχόμενου εκπαιδευτικοφ ζργου.  
Γιατί το ςχολείο, όςα επίκετα και αν του δϊςουμε:  νζο, ζξυπνο, πράςινο, 
αειφόρο, κ.λπ.,  δφο πράγματα μπορεί να είναι: καλό ι κακό. Και τι από τα δφο 
κα είναι, εξαρτάται από το αν φροντίηουμε για τθν ςυνεχι και με ςτακερό τρόπο 
επιμόρφωςθ των εκπαιδευτικϊν, λαμβάνοντασ υπόψθ ότι είναι επαγγελματίεσ 
με άποψθ και ανάγκεσ.   

 

 

 
Για το Δ.. τησ Π.Ε... 

Ο ΡΟΕΔΟΣ 

 

Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΑΜΜΑΤΕΑΣ 

 

 

Σ. Κ. ΚΑΣΣΑΣ ΝΙΚΟΣ ΣΑΛΤΕΗΣ 
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